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87.687.378.675.3 11.212.2 8.67.87.27.22.63.63.4
1.60.72.40.50.60.6
1.0小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
３ 児童・生徒対象調査 

１１１１））））食生活食生活食生活食生活についてについてについてについて    

◆◆◆◆学校学校学校学校にににに行行行行くくくく日日日日のののの朝食朝食朝食朝食はははは食食食食べていますかべていますかべていますかべていますか。。。。    

朝食を食べない人の割合は、成長とともに高くなっています。 すべての段階において「毎日食べる」が最も高くなっていますが、小学校低学年では 87.6％なのに対して、高校生では 75.3％と、段階が上がるにつれてその数値は低くなる傾向にあります。「食べない」は段階が上がるにつれて高くなっています。 性・学年別にみると、男性・女性ともに中学生になると「毎日食べる」が低くなる傾向にあります。  【小・中・高別】              

毎日食べる 食べる日の方が多い 食べない日の方が多い 食べない 不明・無回答  

単位：％ 
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85.686.286.788.786.986.480.975.973.075.374.273.0

7.46.08.28.610.212.710.611.211.310.5
7.510.98.98.711.3

4.4

7.68.2 3.82.82.43.83.74.06.2
1.1
2.02.41.60.80.81.93.44.15.74.3

0.40.61.4
1.5
0.50.30.70.61.10.50.10.8

１年生（Ｎ=687）２年生（Ｎ=709）３年生（Ｎ=691）４年生（Ｎ=755）５年生（Ｎ=785）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）

低学年高学年中学生高校生

男性
 【性別・学年別】                         

毎日食べる 食べる日の方が多い 食べない日の方が多い 食べない 不明・無回答  

単位：％ 
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86.591.289.589.188.686.482.181.278.577.979.671.9

6.86.98.48.69.311.512.713.311.315.9
5.06.66.07.010.0

8.55.6
7.34.22.5
3.11.9
2.12.6

1.92.02.51.8
1.10.50.61.0
1.11.4
0.6
2.0
0.40.10.3
0.30.40.2
0.30.0
1.40.30.10.3

１年生（Ｎ=623）２年生（Ｎ=701）３年生（Ｎ=722）４年生（Ｎ=700）５年生（Ｎ=726）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）

低学年高学年中学生高校生

女性                        

毎日食べる 食べる日の方が多い 食べない日の方が多い 食べない 不明・無回答  

単位：％ 
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61.512.510.65.81.97.79.6
59.429.011.64.35.88.75.8

0 20 40 60 80食べる時間がないから食欲が無いから朝ごはんがないからいつも食べないから太りたくないからその他不明・無回答 男性（Ｎ=104） 女性（Ｎ=69）

単位：％ 61.035.85.74.61.84.32.5
65.940.77.84.73.55.00.8

0 20 40 60 80食べる時間がないから食欲が無いから朝ごはんがないからいつも食べないから太りたくないからその他不明・無回答 男性（Ｎ=282） 女性（Ｎ=258）

単位：％

51.729.94.94.31.65.42.2
51.534.34.54.00.32.92.6

0 20 40 60 80食べる時間がないから食欲が無いから朝ごはんがないからいつも食べないから太りたくないからその他不明・無回答 男性（Ｎ=445） 女性（Ｎ=379）

単位：％ 61.423.65.95.50.22.21.3
61.227.71.63.61.02.62.2

0 20 40 60 80食べる時間がないから食欲が無いからいつも食べないから朝ごはんがないから太りたくないからその他不明・無回答 男性（Ｎ=547） 女性（Ｎ=495）

単位：％

 
◆◆◆◆朝食朝食朝食朝食をををを食食食食べないべないべないべない理由理由理由理由はははは何何何何ですかですかですかですか。。。。    

食べない一番の理由は「食べる時間がないから」となっています。 すべての段階において｢食べる時間がないから｣と「食欲が無いから」が高くなっています。特に｢食べる時間がないから｣は 5 割以上となっています。また、小学校低学年は「朝ごはんがないから」が１割以上みられ、他の段階と比べてやや高くなっています。 性別にみると、男性・女性ともに｢食欲が無いから｣は女性の方が高くなっています。  【小学校低学年】                      【小学校高学年】               【中学生】                           【高校生】               
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95.395.089.686.5 8.611.7 1.8
2.93.91.11.81.8小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆今朝今朝今朝今朝はははは朝食朝食朝食朝食をををを食食食食べましたかべましたかべましたかべましたか。。。。    

当日の朝食摂取率は中学生以上で９割を切っています。 すべての段階において｢食べた」が高く、小学校低学年・高学年はそれぞれ 95.3％、95.0％と９割を超えており、中学生・高校生ではそれぞれ 89.6％、86.5％となっています。段階が上がるにつれて割合が低くなる傾向にあります。  【小・中・高別】              

食べた 食べなかった 不明・無回答  

単位：％ 
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22.6 32.426.822.0
3.6 3.46.25.2 4.53.4 9.6

10.2 7.7 13.012.0
3.6 2.5 4.35.3

13.19.9 17.622.3
35.032.4 15.316.0

4.14.14.64.1
4.3 3.73.6 4.07.8小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆食食食食べたべたべたべた人人人人はははは食食食食べたものをべたものをべたものをべたものをAAAAからからからから EEEE群群群群ごとにごとにごとにごとに選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。またまたまたまた、、、、食食食食べなかっべなかっべなかっべなかっ

たたたた人人人人はははは朝食朝食朝食朝食でよくでよくでよくでよく食食食食べるものをべるものをべるものをべるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。    

学年が低くなるほど、主食を食べない割合が高い傾向にあります。 A 群を含まない「その他の群」の割合は小学校低学年で 35.0％、高学年で 32.4％と、それぞれ最も高くなっています。また段階が上がるにつれて「A 群のみ」の割合が高くなり、高校生では 22.3％と最も高くなっています。  【小・中・高別】                      

Ａ、Ｂ、Ｄ群と その他の群 Ａ、Ｂ、Ｃ群のみ Ａ、Ｃ、Ｄ群のみ Ａ、Ｂ群のみ Ａ、Ｃ群のみ Ａ、Ｄ群のみ Ａ群のみ その他 不明・無回答  

【参考】 Ａ群 １ なし ２ ごはん ３ 食パン ４ 調理パン ５ 菓子パン ６ コーンフレーク Ｂ群 １ なし ２ 卵料理 ３ 魚類（ちりめんじゃこ・かまぼこなども含む） ４ 肉類（ハム・ソーセージも含む） ５ 納豆 Ｃ群 １ なし ２ 牛乳 ３ ヨーグルト ４ チーズ Ｄ群 １ なし ２ 野菜料理（サラダ・煮物・おひたしなど） ３ くだもの ４ みそ汁 ５ 漬け物 Ｅ群 １ なし  ２ ゼリー ３ 野菜ジュース ４ 清涼飲料水 ５ おかし その他 （                         ）  

単位：％ 
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18.415.78.73.6 41.429.7 65.6
3.62.71.01.1

55.657.5 24.222.448.9小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆朝食朝食朝食朝食はははは誰誰誰誰とととと食食食食べべべべることがることがることがることが多多多多いですかいですかいですかいですか。。。。    

中学生を境に、１人で朝食を摂る割合が増え始めます。 小学校低学年・高学年は｢家族のだれかと食べる｣が 5 割以上で最も高く、次いで「１人で食べる」が続いています。しかし中学生・高校生になると、｢１人で食べる｣がそれぞれ 48.9％、65.6％と最も高く、次いで「家族のだれかと食べる」がそれぞれ 41.4%、29.7%と小学生時と順位が逆転しています。 また、小学校生は低学年・高学年ともに『誰かと食べる』（｢家族みんなで食べる｣と「家族のだれかと食べる」の合計）が７割を超えていていますが、中学生以上になるとそれぞれ50.1％、33.3％と 20～40 ポイント低くなり、代わりに｢１人で食べる｣がそれぞれ 48.9％と 65.6％と高くなっています。 ｢家族みんなで食べる｣は各段階を通して最も低くなっています。  【小・中・高別】               

家族みんなで食べる 家族のだれかと食べる １人で食べる 不明・無回答  

単位：％ 
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88.580.680.1 16.0
7.215.2 1.70.71.91.01.61.3 2.20.90.9

小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

86.776.976.4 91.284.584.4
19.0

12.912.9
6.0

8.417.6
1.20.9
0.52.50.92.5
1.01.2
1.12.0
1.6
1.1
0.50.6

2.41.11.01.3
小学校高学年（Ｎ=2,297）中学生（Ｎ=1,979）高校生（Ｎ=2,159）小学校高学年（Ｎ=2,183）中学生（Ｎ=1,991）高校生（Ｎ=2,131）

男　性
女　性

 
◆◆◆◆朝食朝食朝食朝食についてどうについてどうについてどうについてどう思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。    

８割以上が、朝食を「食べなければならない」と考えています。 「食べなければならない」が各段階ともに最も高く、小学校高学年で 88.5％、中学生で80.6％、高校生で 80.1％とそれぞれ 8 割を超えています。 性別にみると男性より女性の方が｢食べなければならない｣が高くなっています。また、男性・女性ともに段階が上がるにつれて｢食べなければならない｣が低くなる傾向にあります。  【小・中・高別】            【性別、小・中・高別】                  

食べなければならない 食べても食べなくてもどちらでもよい 食べなくても よい その他 不明・無回答  

食べなければならない 食べても食べなくてもどちらでもよい 食べなくても よい その他 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 



 94 
53.252.044.736.1 43.747.4 13.743.043.0 10.01.72.5 2.2

0.51.50.80.70.81.0
1.5小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

7.90.70.40.4 5.8
3.0

86.6
90.285.5 4.36.03.20.70.4

0.70.40.20.90.70.9
0.8小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆一日一日一日一日にににに何回食事何回食事何回食事何回食事をとりますかをとりますかをとりますかをとりますか。。。。    

１日の食事が２回の人は、学年が上がるにつれて増加傾向にあります。 各段階ともに「３回」が最も高く、小学校高学年では 90.2％、中学生では 85.5％、高校生では 86.6％となっています。また、段階が上がるにつれて、「２回」が高くなる傾向にあり、小学校高学年で 3.0％、中学生で 5.8％、高校生で 7.9％となっています。  【小・中・高別】           
◆◆◆◆夕食夕食夕食夕食はははは誰誰誰誰とととと食食食食べることがべることがべることがべることが多多多多いですかいですかいですかいですか。。。。    

家族と夕食を食べる人の割合は学年が上がるにつれて減少傾向にあります。 小学校低学年・高学年と中学生では「家族みんなで食べる」が最も高く、それぞれ 53.2％、52.0％、44.7％となっています。高校生では「家族のだれかと食べる」が 47.4％で最も高くなっています。 『家族と食べる』（｢家族みんなで食べる｣と「家族の誰かと食べる」の合計）をみると、小学生は低学年・高学年ともに９割を超えていますが、中学生で 88.4％、高校生で 83.5%と、段階が上がるにつれて低くなっています。 また｢１人で食べる｣は段階が上がるにつれて高くなり、小学校低学年では 1.7%ですが、高校生では 13.7%となっています。  【小・中・高別】          

１回 ２回 ３回 ４回 ５回 その他 不明・無回答  

家族みんなで食べる 家族のだれかと食べる １人で食べる 友だちと食べる 
不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 
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9.8 9.4 50.3 28.5 1.9小学校低学年（Ｎ=4,214）

75.661.8 23.137.3 1.01.3小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）

 
◆◆◆◆あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、時間時間時間時間をかけてをかけてをかけてをかけて、、、、よくかんでよくかんでよくかんでよくかんで食食食食べていますかべていますかべていますかべていますか。。。。    

よくかんで食べている人の割合は小学校低学年より 

高学年の方が 13.9 ポイント低くなっています。 「はい」についてみると、小学校低学年で 75.6％、高学年で 61.8％となっており、13.9ポイントの開きがみられます。「いいえ」については、それぞれ 23.1％、37.3％となっています。  【小低・高別】          
◆◆◆◆よるごはんがおわってからねるまでによるごはんがおわってからねるまでによるごはんがおわってからねるまでによるごはんがおわってからねるまでに、、、、なにかなにかなにかなにか食食食食べることはありますかべることはありますかべることはありますかべることはありますか。。。。    

８割近くの人が食後になにかを食べることがあります。 「ときどき食べる」が 50.3％で最も高く、次いで「食べない」が 28.5％となっており、「ほとんど毎日食べる」が 9.8％、「よく食べる」が 9.4％となっています。  【小低学年】         

はい いいえ 不明・無回答  

ほとんど毎日食べる よく食べる ときどき 食べる 食べない 不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 
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70.269.8 14.813.1 8.98.63.73.42.23.20.81.4小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）

88.292.784.086.4 14.612.7 0.96.49.8 1.42.00.9小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆「「「「いただきますいただきますいただきますいただきます」「」「」「」「ごちそうさまごちそうさまごちそうさまごちそうさま」」」」のあいさつをしていますかのあいさつをしていますかのあいさつをしていますかのあいさつをしていますか。。。。    

９割の人があいさつをしています。 小学校低学年・高学年ともに「毎回している」が最も高く、それぞれ 69.8％、70.2％となっています。次いで「ほとんどしている」がそれぞれ 13.1％、14.8％となっています。『あいさつをしている』（「毎回している」と「ほとんどしている」と「ときどきしている」の合計）は小学校低学年で 91.8％、高学年で 93.6％と９割を超えて高くなっています。  【小低・高学年】          
◆◆◆◆食事食事食事食事がががが楽楽楽楽しいですかしいですかしいですかしいですか。。。。    

８割以上が食事は楽しいと思っています。 各段階ともに「はい」が高く、小学校低学年で 88.2％、高学年で 92.7％、中学生で 84.0％、高校生で 86.4％となっています。「いいえ」についてみると、中学生で 14.6％、高校生で12.7％と１割を超えています。  【小・中・高別】             

毎回している ほとんど している ときどき している あまり していない 全くしていない 不明・無回答  

はい いいえ 不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 
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18.46.08.37.4 25.825.7 30.927.234.9 12.4 12.412.6 10.79.712.1 12.415.615.6 0.90.60.5小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆ペットボトルペットボトルペットボトルペットボトル（（（（505050500000ｍｌ）ｍｌ）ｍｌ）ｍｌ）・・・・缶缶缶缶・・・・紙紙紙紙パックパックパックパックなどのなどのなどのなどの飲飲飲飲みみみみ物物物物をどれくらいをどれくらいをどれくらいをどれくらい飲飲飲飲みますみますみますみます

かかかか。。。。    

６割が１日に１本以上の飲み物を飲んでいます。 各段階ともに｢１日に１本程度｣が最も高く、小学校高学年で 27.2％、中学生で 30.9％、高校生で 34.9％となっています。次いで「１日に２本程度」が高く、小学校高学年で 25.8％、中学生で 25.7％、高校生で 18.4％となっています。 『１日１本以上』（｢１日に３本以上｣と「１日に２本程度」と｢１日に１本程度｣の合計）でみると、各学年ともに約６割が１日に１本以上の飲み物を飲んでいます。  【小高学年・中・高別】             

１日に３本以上 １日に２本程度 １日に１本程度 ２日に１本程度 ３日に１本程度 ほとんど 飲まない 不明・無回答  

単位：％ 
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49.838.225.316.912.911.810.90.80.7

0 20 40 60 80お茶紅茶・コーヒ－（糖類やミルクなどを含む物）炭酸飲料野菜・果物のジュース水牛乳・乳酸飲料スポーツドリンクその他の飲み物不明・無回答

全体（Ｎ=3,658） 単位：％

55.831.927.318.615.314.313.30.80.9

0 20 40 60 80お茶炭酸飲料紅茶・コーヒ－（糖類やミルクなどを含む物）牛乳・乳酸飲料野菜・果物のジューススポーツドリンク水その他の飲み物不明・無回答

全体（Ｎ=3,507） 単位：％53.530.025.823.920.113.410.73.80.5

0 20 40 60 80お茶炭酸飲料牛乳・乳酸飲料スポーツドリンク野菜・果物のジュース紅茶・コーヒ－（糖類やミルクなどを含む物）水その他の飲み物不明・無回答

全体（Ｎ=3,778） 単位：％

 
◆◆◆◆どのようなどのようなどのようなどのような飲飲飲飲みみみみ物物物物をををを買買買買いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

一番飲まれているのは｢お茶｣です。 各段階ともに「お茶」が最も高く、小学校高学年で 53.5％、中学生で 55.8％、高校生で49.8％となっています。次いで高学年、中学生は「炭酸飲料」がそれぞれ 30.0％、31.9％となっていますが、高校生は「紅茶・コーヒ－（糖類やミルクなどを含む物）」38.2％となっています。  【小学校高学年】                      【中学生】                【高校生】              
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0.40.80.82.21.51.5 23.2
19.022.6 47.6 51.653.3 19.922.630.8 0.60.70.9小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

28.4 34.1 4.6 1.1 21.4 8.3 2.1小学校高学年（Ｎ=3,099）

 
◆◆◆◆ファーストフードファーストフードファーストフードファーストフードをををを利用利用利用利用しますかしますかしますかしますか。。。。    

７～８割の人がファーストフードを利用しています。 頻度としては各段階ともに「月に１～2 回くらい利用している」が５割程度となっています。『利用している』（｢毎日利用している｣と｢2 日に 1 回くらい利用している｣と｢週に１～2回くらい利用している｣と「月に１～2 回くらい利用している」の合計）でみると、小学校高学年で 68.5％、中学生で 76.5％、高校生で 79.5％となっており、段階が上がるにつれて高くなっています。  【小高学年・中・高別】             
◆◆◆◆ファーストフードファーストフードファーストフードファーストフードをををを利用利用利用利用するするするする理由理由理由理由はははは何何何何ですかですかですかですか。。。。    

手軽に食べられて、おいしいというのが主な理由となっています。 「おいしい」が 34.1％で最も高く、次いで「手軽に食べられる」が 28.4％、「家族がいくから」が 21.4％と続いています。  【小高学年】          

毎日利用 している ２日に１回くらい
利用している 週に１～２回くらい利用している 月に１～２回くらい利用している ほとんど 利用しない 不明・無回答  

手軽に食べられる おいしい 値段がやすい ボリュームが ある 家族がいく から その他 不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 
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44.142.8 39.933.5 15.99.0 1.41.44.93.7 1.51.9中学生（Ｎ=3,084）高校生（Ｎ=3,472）

 
手軽に食べられておいしいという理由でファーストフードが利用されています。 「手軽に食べられる」が中学生で 42.8％、高校生で 44.1％と最も高く、次いで「おいしい」が中学生で 39.9％、高校生で 33.5％となっています。  【中・高別】           

手軽に食べられる おいしい 値段がやすい ボリュームが ある その他 不明・無回答  
単位：％ 
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0.90.90.6
0.30.81.32.13.83.4 26.222.226.7 38.539.134.7 39.8 29.129.5小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

0.70.90.40.50.80.50.60.40.01.91.3
0.6

1.12.21.3
5.75.52.8 36.926.733.217.619.416.5 35.6

34.0 36.536.541.740.9 44.9 18.522.635.2
35.640.5

小学校高学年（Ｎ=2,297）中学生（Ｎ=1,979）高校生（Ｎ=2,159）小学校高学年（Ｎ=2,183）中学生（Ｎ=1,991）高校生（Ｎ=2,131）
男　性
女　性

 
◆◆◆◆カップカップカップカップ麺麺麺麺をよくをよくをよくをよく食食食食べますかべますかべますかべますか。。。。    

中学生・高校生でカップ麺を食べる割合が高くなっています。 頻度として小学校高学年は「ほとんど食べない」が 39.8％で最も高く、中学生・高校生は「月に１～2 回くらい食べている」がそれぞれ 39.1％、38.5％で最も高くなっています。『食べている』（｢毎日食べている｣と｢2 日に 1 回くらい食べている｣と｢週に１～2 回くらい食べている｣と「月に１～２回くらい食べている」の合計）でみると、小学校高学年は 59.3％、中学生・高校生はともに 69.9％となっており、小学校高学年と中学生・高校生で 10.6 ポイントの差がみられます。 性別にみると、男性の『食べている』が小高学年・中・高別で 6～8 割であるのに対して、女性は５～6 割と女性の方が低くなっています。｢ほとんど食べない｣をみても、男性は35.2％、22.6％、18.5％と段階が上がるにつれて低くなるのに対して、女性は 44.9％、35.6％、40.5％といずれの段階も 4 割前後となっています。  【小高学年・中・高別】            【性別、小高学年・中・高別】              

毎日食べている ２日に１回くらい食べている 週に１～２回くらい食べている 月に１～２回くらい食べている ほとんど 食べない 不明・無回答  

毎日食べている ２日に１回くらい食べている 週に１～２回くらい食べている 月に１～２回くらい食べている ほとんど 食べない 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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70.673.5 16.718.3 3.54.10.81.23.35.5 1.41.2中学生（Ｎ=2,820）高校生（Ｎ=3,051）

1.552.2 26.1 4.30.75.9 9.4小学校高学年（Ｎ=2,686）

 
◆◆◆◆カップカップカップカップ麺麺麺麺をををを食食食食べるべるべるべる理由理由理由理由はははは何何何何ですかですかですかですか。。。。    

中学生・高校生よりは低いものの、手軽に食べられるが主な理由となっています。 「手軽に食べられる」が 52.2％と最も高く、次いで「おいしい」が 26.1％となっています。  【小高学年】          
手軽に食べられるという理由でカップ麺が利用されています。 「手軽に食べられる」が中学生で 70.6％、高校生で 73.5％と最も高く、次いで「おいしい」が中学生で 18.3％、高校生で 16.7％となっています。  【中・高別】           

手軽に食べられる おいしい 値段がやすい ボリュームが ある 家族がよく 食べるから その他 不明・無回答  

手軽に食べられる おいしい 値段がやすい ボリュームが ある その他 不明・無回答  
単位：％ 

単位：％ 
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51.445.249.8 42.146.543.1 7.45.96.6 0.50.90.6小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

53.248.453.549.742.046.3
40.445.141.344.348.245.0 8.49.15.8

5.66.14.8
0.30.7
0.40.90.30.2

小学校高学年（Ｎ=2,297）中学生（Ｎ=1,979）高校生（Ｎ=2,159）小学校高学年（Ｎ=2,183）中学生（Ｎ=1,991）高校生（Ｎ=2,131）
男　性女　性

 
◆◆◆◆米飯米飯米飯米飯（（（（カレーライスカレーライスカレーライスカレーライスやややや丼丼丼丼などをなどをなどをなどを含含含含むむむむ））））をををを１１１１日何回食日何回食日何回食日何回食べますべますべますべますかかかか。（。（。（。（学校給食学校給食学校給食学校給食をををを

除除除除きますきますきますきます。）。）。）。）    

９割の人が毎日お米を食べています。 小学校高学年・高校生は「ほぼ毎食」が最も高く、それぞれ 51.4%、49.8％、次いで「１～２回」がそれぞれ 42.1％、43.1％となっています。中学生は「１～２回」が 46.5％で最も高く、次いで「ほぼ毎食」が 45.2％となっています。わずかではありますが、「ほとんど食べない」への回答もみられ、高学年で 5.9％、中学生で 7.4％、高校生で 6.6％となっています。 性別にみると、男性の｢ほぼ毎食｣は各段階で最も高く、そのポイントも女性よりも高くなっています。  【小高学年・中・高別】            【性別、小高学年・中・高別】                

ほぼ毎食 １～２回 ほとんど 食べない 不明・無回答  

ほぼ毎食 １～２回 ほとんど 食べない 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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11.513.49.88.6
39.339.930.932.4 46.157.959.1 48.8 0.5

1.00.20.6中学生（Ｎ=1,979）高校生（Ｎ=2,159）中学生（Ｎ=1,991）高校生（Ｎ=2,131）
男　性女　性

11.010.5 36.135.0 54.052.0 0.50.9中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆あなたはあなたはあなたはあなたは自分自分自分自分でででで料理料理料理料理をををを作作作作りますかりますかりますかりますか。（。（。（。（目玉焼目玉焼目玉焼目玉焼きなどのきなどのきなどのきなどの簡単簡単簡単簡単なななな料理料理料理料理をををを含含含含むむむむ））））    

５割の人がほとんど料理を作っていない状況です。 「ほとんど作らない」が中学生で 52.0％、高校生で 54.0％と最も高く、次いで「ときどき作ることがある（週に１回程度）」が中学生で 36.1％、高校生で 35.0％となっています。「よく作っている」は１割程度にとどまっています。 性別にみると、男性の「ほとんど作らない」が中学生・高校生でそれぞれ 57.9％、59.1％となっているのに対して、女性は中学生・高校生でそれぞれ 46.1％、48.8％と約 10 ポイントの差がみられます。  【中・高別】          【性別、中・高別】             

よく作っている ときどき作ることがある （週に１回程度） ほとんど 作らない 不明・無回答  

よく作っている ときどき作ることがある（週に１回程度） ほとんど 作らない 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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38.0 46.5 14.3 1.3小学校低学年（Ｎ=4,214）
31.026.833.6 44.649.847.2 20.120.522.1 1.31.31.7１年生（Ｎ=687）２年生（Ｎ=709）３年生（Ｎ=691）低学年

男性

44.845.546.5 45.747.644.9 6.59.56.60.80.31.2１年生（Ｎ=623）２年生（Ｎ=701）３年生（Ｎ=722）低学年
女性

 
◆◆◆◆家家家家でででで食事食事食事食事のののの準備準備準備準備やややや手伝手伝手伝手伝いをしていますかいをしていますかいをしていますかいをしていますか。。。。    

８割以上の人が手伝いをしています。 小学校低学年では「ときどきする」が 46.5％で最も高く、次いで「よくする」が 38.0％となっており、８割以上が手伝いをしています。「ほとんどしない」は 14.3％となっており、小学校高学年・中学生・高校生と比較しても、最も低くなっています。 性・学年別にみると、男性は『手伝う』（｢よくする｣と「ときどきする」の合計）が１年生・３年生で 78.2％、２年生で 76.6％となっており、一方、女性は 1 年性が 89.7％、２年生が 93.1％、３年生が 92.2％と女性の方が高くなっています。  【小低学年】        【性別、学年別】                     

よくする ときどきする ほとんどしない 不明・無回答  
よくする ときどきする ほとんどしない 不明・無回答  

よくする ときどきする ほとんどしない 不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 

単位：％ 
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20.826.0 35.1 11.78.75.8 14.8 17.013.7 19.9 21.0 19.6 16.128.739.2 0.90.50.6小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
学年が上がるにつれ、手伝いの頻度は低くなっています。 小学校高学年では「毎日」が 35.1％、中学生・高校生は「ほとんどしない」が 28.7％、39.2％でそれぞれ最も高くなっています。 『手伝いをしている』（「毎日」と「週に５～６日」と｢週に３～４日｣と「週に１～２日」の合計）は小学校高学年で 83.4％ですが、中学生では 70.5％、高校生で 60.2％と、段階が上がるにつれて低くなっています。 「毎日」は、段階が上がるにつれて 35.1％､26.0％、20.8％と低くなり、｢ほとんどしない｣は 16.1％、28.7％、39.2％と高くなっています。 性・学年別にみると、男性の「ほとんどしない」が小学４年生の 18.7％から高校３年生の52.0％まで、学年が上がるにつれて高くなる傾向にあるのに対して、女性は小学４年生の9.0％から高校３年生の 26.9％までと、高くなる傾向にありますが、男性よりも低くなっています。  【学年別】            

毎日 週に５～６日 週に３～４日 週に１～２日 ほとんどしない 不明・無回答  

単位：％ 
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32.730.429.525.323.716.716.816.414.4
10.68.48.55.55.05.73.2 11.011.9 17.9

0.50.10.01.30.80.50.40.10.6

9.312.3 14.4 16.814.511.913.914.511.6
21.8

18.922.719.821.421.121.818.2
31.325.822.9

18.7
31.841.744.348.552.0

４年生（Ｎ=755）５年生（Ｎ=785）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）

高学年中学生高校生

男性

38.741.939.034.028.527.625.624.228.3
11.99.312.38.16.46.9 7.9 16.0 16.4 20.3

0.30.30.00.60.30.91.00.30.3

14.012.1 18.219.918.914.416.417.715.5
20.9

20.017.918.821.419.520.121.1
20.812.27.0

9.0
21.126.131.431.526.9

４年生（Ｎ=700）５年生（Ｎ=726）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）

高学年中学生高校生

女性

 【性別、学年別】                                      

毎日 週に５～６日 週に３～４日 週に１～２日 ほとんどしない 不明・無回答  

毎日 週に５～６日 週に３～４日 週に１～２日 ほとんどしない 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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73.961.033.025.424.923.914.30.3

0 20 40 60 80食卓の準備食器をさげる調理食器を洗うごみ出し買い物その他不明・無回答

全体（Ｎ=3,772） 単位：％ 72.965.231.025.120.820.011.20.6

0 20 40 60 80食卓の準備食器をさげる食器を洗う調理買い物ごみ出しその他不明・無回答

全体（Ｎ=2,840） 単位：％

69.668.441.331.020.215.47.00.2

0 20 40 60 80食卓の準備食器をさげる食器を洗う調理買い物ごみ出しその他不明・無回答

全体（Ｎ=2,626） 単位：％

 
◆◆◆◆どのようなどのようなどのようなどのような手伝手伝手伝手伝いをしていますかいをしていますかいをしていますかいをしていますか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

手伝いの内容としては「食卓の準備」と｢食器をさげる｣が主となっています。 手伝いの内容は｢食卓の準備｣が小学校高学年で 73.9％、中学生で 72.9％、高校生で69.6％と最も高く、次いで「食器をさげる」が小学校高学年で 61.0％、中学生で 65.2％、高校生で 68.4％となっています。 小学校高学年では３番目に「調理」が高くなっていますが、中学生・高校生は「食器を洗う」が高くなっています。  【小学校高学年】                     【中学生】               【高校生】             



 109 

15.713.6 1.00.539.840.6 42.746.0中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆家庭家庭家庭家庭でででで食食食食べべべべ物物物物やややや食事食事食事食事についてについてについてについて話話話話をしていますかをしていますかをしていますかをしていますか。。。。    

５割以上の人が食べ物や食事について話をしています。 『話をしている』（｢よく話をしている｣と「ときどき話しをしている」の合計）が、中学生で 56.3％、高校生で 53.4％といずれも 5 割を超えています。一方で「ほとんど話さない」についてもそれぞれ 42.7％、46.0％と高くなっています。  【中・高別】          

よく話を している ときどき話をしている ほとんど 話さない 不明・無回答  
単位：％ 
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36.534.532.224.824.021.320.915.913.42.2 9.93.0

0 10 20 30 40 50好き嫌いをしないで食べる料理の方法賞味（消費）期限行事食（正月のおせち等）食べ物を大切にする旬の味よくかんで食べる家庭の自慢の味食品の安全性日本の食糧自給率の低さその他不明・無回答

全体（Ｎ=2,269） 単位：％ 39.428.026.124.517.517.115.312.011.51.57.52.1

0 10 20 30 40 50料理の方法賞味（消費）期限好き嫌いをしないで食べる旬の味行事食（正月のおせち等）食べ物を大切にする家庭の自慢の味食品の安全性よくかんで食べる日本の食糧自給率の低さその他不明・無回答

全体（Ｎ=2,333） 単位：％

 
◆◆◆◆家庭家庭家庭家庭でででで食食食食べべべべ物物物物やややや食事食事食事食事についてどのようなことをについてどのようなことをについてどのようなことをについてどのようなことを話話話話していますかしていますかしていますかしていますか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

中学生では｢好き嫌いをしないで食べる｣、 

高校生では｢料理の方法｣について話をしています。 中学生では｢好き嫌いをしないで食べる｣が 36.5％で最も高く、次いで｢料理の方法｣が34.5％、｢賞味（消費）期限｣32.2％と続きますが、高校生では｢料理の方法｣が 39.4％で最も高く、次いで｢賞味（消費）期限｣が 28.0％、｢好き嫌いをしないで食べる｣が 26.1％と続いています。  【中学生】                          【高校生】                      
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1.00.30.60.4
44.336.134.028.2

31.036.438.541.9 13.913.7
8.110.1 16.913.615.6

15.6
中学生（Ｎ=1,979）高校生（Ｎ=2,159）中学生（Ｎ=1,991）高校生（Ｎ=2,131）

男　性女　性

39.132.2 34.738.9 13.89.1 14.616.3 0.90.5中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆あなたのあなたのあなたのあなたの現在現在現在現在のののの食生活食生活食生活食生活をををを、、、、どのようにどのようにどのようにどのように思思思思っていますかっていますかっていますかっていますか。。。。    

高校生では５割以上が食生活に問題があると感じています。 中学生では｢問題ない｣が 39.1％で最も高くなっていますが、高校生では｢多少問題がある｣が 38.9％で最も高くなっています。『問題がある』（「多少問題がある」と「問題がある」の合計）についてみると、中学生で 43.8％、高校生で 52.7％と高校生の方が 8.9 ポイント高くなっています。 性別にみると、男性・女性ともに段階が上がるにつれて｢問題ない｣が低く、『問題ある』が高くなっています。また、女性の「問題ない」は中学生・高校生ともに男性よりも低くなっています。  【中・高別】           【性別、中・高別】             

問題ない 多少問題が ある 問題がある わからない 不明・無回答  

問題ない 多少問題が ある 問題がある わからない 不明・無回答  
単位：％ 

単位：％ 
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33.532.724.823.617.915.58.53.00.8

0 20 40 60食事のバランスが悪い好き嫌いが多い食事の時間が不規則間食が多い食べすぎる食事を抜くことがある中食や外食が多いその他不明・無回答

全体（Ｎ=1,763） 単位：％ 46.924.121.319.118.817.29.81.41.0

0 20 40 60食事のバランスが悪い食事の時間が不規則間食が多い好き嫌いが多い食べすぎる食事を抜くことがある中食や外食が多いその他不明・無回答

全体（Ｎ=2,298） 単位：％
 
◆◆◆◆あなたのあなたのあなたのあなたの食生活食生活食生活食生活のののの問題問題問題問題はははは、、、、どのようなことですかどのようなことですかどのようなことですかどのようなことですか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

一番の問題点は「食事のバランスが悪い」です。 中学生・高校生ともに「食事のバランスが悪い」が最も高く、それぞれ 33.5％、46.9％となっています。次いで中学生は「好き嫌いが多い」が 32.7％、高校生は「食事の時間が不規則」が 24.1％となっています。  【中学生】                         【高校生】                         
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41.560.758.5 81.664.248.364.4

58.957.438.140.134.750.434.4
1.2
1.21.31.3

40.0
17.3 1.1

1.11.11.4 38.256.249.2 79.358.945.958.3

63.360.943.250.140.453.341.0
0.7
0.80.80.7

36.0
20.0 0.7

0.70.8
0.7

 
◆◆◆◆食生活食生活食生活食生活でででで気気気気をつけていることはどのようなことですかをつけていることはどのようなことですかをつけていることはどのようなことですかをつけていることはどのようなことですか。。。。    

摂取する内容に比べ、よくかむことや食事の時間などについて 

気をつけている人が少ないことがうかがえます。 中学生・高校生ともに〔⑤野菜を食べる〕の「はい」の割合が最も高く、それぞれ 81.6%、79.3％となっています。次いで〔⑥牛乳、乳製品を食べる〕がそれぞれ 64.2％、58.9％となっています。また〔①時間をかけて、よくかんで食べる〕〔②食事時間を規則正しくする〕については、「いいえ」が中学生・高校生ともに約 6 割と高くなっています。  【中・高別】                          

はい いいえ 不明・無回答  はい いいえ 不明・無回答  中学生（Ｎ=4,031） 高校生（Ｎ=4,365） 
 ①時間をかけて、よくかんで食べる  ②食事時間を規則正しくする  ③食べ過ぎない  ④主食、主菜、副菜をそろえて、 バランスよく食べる  ⑤野菜を食べる  ⑥牛乳、乳製品を食べる  ⑦大豆製品を食べる  ⑧脂っこい物は食べすぎない 単位：％ 
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22.018.3 1.81.061.363.5 17.214.9中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆食生活食生活食生活食生活につにつにつについていていていて学校学校学校学校でででで学学学学んだことをんだことをんだことをんだことを実行実行実行実行していますかしていますかしていますかしていますか。。。。    

食生活について理解して実行している人は２割程度にとどまっています。 中学生・高校生ともに「理解しているが、実行できていない」が最も高く、それぞれ 61.3％、63.5％と６割を超えています。｢理解し、実行している｣については、中学生が 22.0％、高校生が 18.3％と２割程度にとどまっています。 性・学年別にみると、男性・女性ともに｢理解し、実行している｣が中学生では学年が上がるにつれて低くなる傾向にあります。  【中・高別】           

理解し、実行 している 理解しているが実行できて いない 理解していない 不明・無回答  
単位：％ 
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22.822.318.917.019.220.6
56.163.854.851.2

60.260.0 23.314.815.018.324.327.3 0.9
2.42.61.71.61.0

１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）
中学生高校生
男性

25.623.817.317.517.418.3
64.6 74.669.368.3

64.765.0
13.012.97.5
10.38.417.3

0.40.4
0.90.91.20.4

１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）
中学生高校生
女性

 【性別、学年別】                                 

理解し、実行 している 理解しているが実行できて いない 理解していない 不明・無回答  

理解し、実行 している 理解しているが実行できて いない 理解していない 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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62.257.2 10.710.4 20.814.8 6.88.9 0.91.33.52.6中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆将来一人将来一人将来一人将来一人でででで食生活食生活食生活食生活をしていくをしていくをしていくをしていく場合場合場合場合、、、、必要必要必要必要なことはどんなことだとなことはどんなことだとなことはどんなことだとなことはどんなことだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。    

一人で食生活をしていくためには｢調理ができること｣が 

最も必要だと思われています。 中学生・高校生ともに｢調理ができること｣が最も高く、それぞれ 57.2％、62.2％となっています。次いで「安全な食品を選ぶことができる」がそれぞれ 20.8％、14.8％となっています。  【中・高別】          
調理ができる 何をどれだけ食べたらよいかわかる 安全な食品を選ぶことが できる 食品の正しい 扱い方がわかる 

その他 不明・無回答  
単位：％ 
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◆◆◆◆食事食事食事食事についてについてについてについて家家家家のののの人人人人にどのようなことをにどのようなことをにどのようなことをにどのようなことを言言言言われますかわれますかわれますかわれますか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

姿勢についての注意のほか、低学年では早く食べること、 

高学年では好ききらいについての注意が高くなっています。 小学校低学年では「特に何も言われない」が 29.8％で最も高くなっており、次いで「姿勢に気をつけなさい」が 27.9％、「早く食べなさい」が 27.7％、「残さず食べなさい」が 26.0％と２割を超えて高くなっています。 高学年では「姿勢に気をつけなさい」が 35.2％で最も高くなっており、次いで「特に何も言われない」が 28.1％、「好ききらいをしてはいけません」が 25.7％、「残さず食べなさい」が 25.5％となっています。  【小学校低学年】                    【小学校高学年】                      

27.927.726.018.618.114.17.6 29.88.00.7

0 10 20 30 40姿勢に気をつけなさい早く食べなさい残さず食べなさいよくかんで食べなさい好ききらいをしてはいけませんお箸を正しくもちなさい食べ過ぎなので気をつけなさい特に何も言われないその他不明・無回答

全体（Ｎ=4,214) 単位：％ 姿勢に気をつけなさい  早く食べなさい  残さず食べなさい  よくかんで食べなさい  好ききらいをしてはいけません  おはしを正しくもちなさい  食べ過ぎなので気をつけなさい  特に何も言われない  その他  不明・無回答 

35.225.725.521.720.915.78.2 28.17.70.6

0 10 20 30 40姿勢に気をつけなさい好ききらいをしてはいけません残さず食べなさい早く食べなさいよくかんで食べなさいお箸を正しくもちなさい食べ過ぎなので気をつけなさい特に何も言われないその他不明・無回答

全体（Ｎ=4,525) 単位：％ 姿勢に気をつけなさい  好ききらいをしてはいけません  残さず食べなさい  早く食べなさい  よくかんで食べなさい  おはしを正しくもちなさい  食べ過ぎなので気をつけなさい  特に何も言われない  その他  不明・無回答 
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59.654.9 38.444.1 0.92.0中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

16.815.0 37.238.7 35.529.5 9.814.3 2.11.0中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
２２２２））））食食食食のののの安全安全安全安全・・・・安心安心安心安心についてについてについてについて    

◆◆◆◆食品食品食品食品のののの安全性安全性安全性安全性にににに不安不安不安不安をををを感感感感じていますかじていますかじていますかじていますか。。。。    

中学生・高校生の５割以上が食品の安全性に不安を感じています。 『感じている』（｢感じている｣と｢多少は感じている｣の合計）は中学生が 54.0%、高校生が 53.7％と５割以上となっています。また、『感じていない』（｢あまり感じていない｣と「感じていない」の合計）は中学生が 43.8％、高校生が 45.3％となっており、『感じている』の方が中学生では 10.2 ポイント、高校生では 8.4 ポイント高くなっています。  【中・高別】           
◆◆◆◆食品食品食品食品をををを購入購入購入購入するするするする際際際際にににに、、、、食品表示食品表示食品表示食品表示にににに気気気気をつけていますかをつけていますかをつけていますかをつけていますか。。。。    

中学生・高校生の５割以上が食品表示に気をつけています。 中学生・高校生ともに｢はい｣が高く、それぞれ 59.6％、54.9％となっています。「いいえ」については、それぞれ 38.4％、44.1％となっています。 性・学年別にみると、各学年ともに女性の方が「はい」が高くなっています。男性・女性ともに｢はい｣が中学生では学年が上がるにつれて低くなる傾向にあります。  【中・高別】           

感じている 多少は 感じている あまり 感じていない 感じていない 不明・無回答  

はい いいえ 不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 
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56.754.447.543.649.446.7
50.355.149.152.4
43.140.1 2.23.12.61.31.50.8

１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）
中学生高校生
男性

72.166.062.761.364.466.3
36.838.435.433.4

26.333.4
0.30.10.3
0.61.70.5１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）

中学生高校生
女性

 【性別、学年別】                              

はい いいえ 不明・無回答  

はい いいえ 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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90.140.727.624.320.217.317.214.513.89.41.00.5

92.746.028.917.121.120.511.012.814.37.51.40.4

0 20 40 60 80 100賞味（消費）期限産地・生産者名内容量保存方法原材料名添加物使用方法アレルギー物質栄養成分表示遺伝子組み代え食品の有無その他不明・無回答男性（Ｎ=1,048） 女性（Ｎ=1,332）

単位：％ 87.632.327.524.221.720.916.612.912.49.80.90.3

90.042.830.824.922.714.717.9109.49.31.20.1

0 20 40 60 80 100賞味（消費）期限産地・生産者名内容量添加物原材料名保存方法栄養成分表示アレルギー物質使用方法遺伝子組み代え食品の有無その他不明・無回答男性（Ｎ=1,004） 女性（Ｎ=1,364）

単位：％

 
◆◆◆◆気気気気をつけているをつけているをつけているをつけている食品表示食品表示食品表示食品表示はなんですかはなんですかはなんですかはなんですか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

最も気をつけているのは｢賞味（消費）期限｣です。 中学生は男性・女性ともに「賞味（消費）期限」が最も高く、それぞれ 90.1％、92.7％となっています。次いで「産地・生産者名」で男性は 40.7％であるのに対して、女性は 46.0％と女性の方が 5.3 ポイント高くなっています。 高校生は男性・女性ともに「賞味（消費）期限」が最も高く、それぞれ 87.6％、90.0％となっています。次いで「産地・生産者名」で男性は 32.3％であるのに対して、女性は 42.8％と女性の方が 10.5 ポイント高くなっています。  【中学生】                           【高校生】                           
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73.761.566.872.5 19.727.125.315.2 4.92.92.92.90.9
2.61.51.3 2.44.22.95.61.10.60.90.4

小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
３３３３））））地産地消地産地消地産地消地産地消・・・・食文化食文化食文化食文化のののの継承等継承等継承等継承等についてについてについてについて    

◆◆◆◆食食食食べべべべ残残残残しについてしについてしについてしについて「「「「もったいないもったいないもったいないもったいない」」」」とととと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。    

食べ残しをもったいないと思う人は各学年ともに８～９割を占めています。 『思う』（「思う」と「ときどき思う」の合計）についてみると、小学校低学年で 87.7％、高学年で 92.1％、中学生で 88.6％、高校生で 93.4％と高くなっています。『思わない』（「あまり思わない」と「思わない」の合計）については各段階ともに１割以下となっています。  【小・中・高別】                   

思う ときどき思う あまり 思わない 思わない わからない 不明・無回答  

単位：％ 
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33.241.5 1.81.018.2 16.5 41.046.7中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆「「「「地産地消地産地消地産地消地産地消」」」」ということばをということばをということばをということばを知知知知っていますかっていますかっていますかっていますか。。。。    

４割以上の中学生・高校生が言葉も意味も知らないと回答しています。 中学生は｢言葉も意味も知らない｣が 46.7％で最も高く、次いで「言葉も意味も知っている」が 33.2％、｢言葉だけは知っているが意味は知らない｣が 18.2％となっています。高校生は「言葉も意味も知っている」が 41.5％で最も高く、次いで｢言葉も意味も知らない｣が41.0％、｢言葉だけは知っているが意味は知らない｣が 16.5％となっています。中学生・高校生ともに｢言葉も意味も知らない｣が４割を超えています。 性別・学年別にみると、男性・女性ともに｢言葉も意味も知っている｣は学年が上がるにつれて高くなる傾向にあります。  【中・高別】            

言葉も意味も知っている 言葉だけは知っているが意味は知らない 言葉も意味も知らない 不明・無回答  
単位：％ 



 123 

27.934.441.442.040.843.1
13.314.115.514.4

3.12.72.01.31.01.4
18.915.7 43.353.344.042.642.741.1

１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）
中学生高校生
男性

26.632.137.439.443.040.7
19.718.618.817.6

0.90.40.50.60.60.1
21.2 21.6

41.637.741.545.951.342.4１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）
中学生高校生
女性

 【性別、中・高別】                               

言葉も意味も知っている 言葉だけは知っているが意味は知らない 言葉も意味も知らない 不明・無回答  

言葉も意味も知っている 言葉だけは知っているが意味は知らない 言葉も意味も知らない 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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33.138.146.8 25.7 23.719.9 40.331.836.5 1.51.71.0小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

83.091.675.973.9 22.625.3 0.8
15.27.3 1.11.81.5小学校低学年（Ｎ=4,214）小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆これまでこれまでこれまでこれまで米米米米やややや野菜野菜野菜野菜のののの栽培栽培栽培栽培をををを体験体験体験体験したことがありますかしたことがありますかしたことがありますかしたことがありますか。。。。    

中学生、高校生になると、栽培体験の経験者が７割台にとどまっています。 小学校低学年は「ある」が 83.0％、「ない」が 15.2％となっています。高学年は「ある」が 91.6％、「ない」が 7.3％となっています。中学生は「ある」が 75.9％、「ない」が 22.6％となっています。高校生は「ある」が 73.9％、「ない」が 25.3％となっています。  【小・中・高別】             
◆◆◆◆今後農業体験今後農業体験今後農業体験今後農業体験やややや畜産体験畜産体験畜産体験畜産体験をしてみたいですかをしてみたいですかをしてみたいですかをしてみたいですか。。。。    

学年が上がるにつれて「してみたい」の割合が減少傾向にあります。 「してみたい」についてみると、小学校高学年で 46.8％、中学生で 38.1％、高校生で33.1％と学年が上がるにつれて、低くなる傾向にあります。また、高校生になると「わからない」が 40.3％で最も高くなっています。  【小高学年・中・高別】          

ある ない 不明・無回答  

してみたい してみたくない わからない 不明・無回答  

単位：％ 

単位：％ 
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◆◆◆◆あなたのあなたのあなたのあなたの家庭家庭家庭家庭ではどのようなではどのようなではどのようなではどのような行事食行事食行事食行事食をををを食食食食べべべべていますかていますかていますかていますか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

行事食はクリスマスとお正月、年越しによく食べられています。 小学校高学年は「クリスマスケーキ」が 85.4％で最も高く、次いで｢雑煮やおせち料理などの正月料理｣が 81.9％、「年越しそば」が 74.3％と続いています。中学生・高校生は｢雑煮やおせち料理などの正月料理｣がそれぞれ 84.1％、87.1％と最も高く、次いで「年越しそば」82.6％、85.2％、「クリスマスケーキ」81.7％、80.5％と、すべて８割を超えて高くなっています。  【小学校高学年】                       【中学生】                          

85.481.974.371.853.244.340.638.629.325.622.616.611.92.21.3

0 20 40 60 80 100クリスマスケーキ雑煮やおせち料理などの正月料理 年越しそば節分の福豆や恵方巻きひな祭りのあられやひし餅こどもの日の柏餅・ちまきお月見の月見団子土用の丑の日のうなぎ七草かゆ冬至のかぼちゃ春の彼岸のぼたもち（おはぎ）秋の彼岸のおはぎその他ほとんどない不明・無回答

全体（Ｎ=4,525） 単位：％ クリスマスケーキ  雑煮やおせち料理などの 正月料理  年越しそば  節分の福豆や恵方巻き  ひな祭りのあられやひし餅  こどもの日の柏餅・ちまき  お月見の月見団子  土用の丑の日のうなぎ  七草かゆ  冬至のかぼちゃ  春の彼岸のぼたもち（おはぎ）  秋の彼岸のおはぎ  その他  ほとんどない  不明・無回答 

84.182.681.768.244.037.632.131.129.528.418.513.62.81.92.5

0 20 40 60 80 100雑煮やおせち料理などの正月料理 年越しそばクリスマスケーキ節分の福豆や恵方巻き土用の丑の日のうなぎひな祭りのあられやひし餅こどもの日の柏餅・ちまき七草かゆ冬至のかぼちゃお月見の月見団子春の彼岸のぼたもち（おはぎ）秋の彼岸のおはぎその他ほとんどない不明・無回答

全体（Ｎ=4,031） 単位：％ 雑煮やおせち料理などの 正月料理  年越しそば  クリスマスケーキ  節分の福豆や恵方巻き  土用の丑の日のうなぎ  ひな祭りのあられやひし餅  こどもの日の柏餅・ちまき  七草かゆ  冬至のかぼちゃ  お月見の月見団子  春の彼岸のぼたもち（おはぎ）  秋の彼岸のおはぎ  その他  ほとんどない  不明・無回答 
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 【高校生】                             

87.185.280.570.450.733.932.632.430.422.016.715.01.11.91.0

0 20 40 60 80 100雑煮やおせち料理などの正月料理 年越しそばクリスマスケーキ節分の福豆や恵方巻き土用の丑の日のうなぎ冬至のかぼちゃひな祭りのあられやひし餅七草かゆこどもの日の柏餅・ちまきお月見の月見団子春の彼岸のぼたもち（おはぎ）秋の彼岸のおはぎその他ほとんどない不明・無回答

全体（Ｎ=4,365） 単位：％ 雑煮やおせち料理などの 正月料理  年越しそば  クリスマスケーキ  節分の福豆や恵方巻き  土用の丑の日のうなぎ  冬至のかぼちゃ  ひな祭りのあられやひし餅  七草かゆ  こどもの日の柏餅・ちまき  お月見の月見団子  春の彼岸のぼたもち（おはぎ）  秋の彼岸のおはぎ  その他  ほとんどない  不明・無回答 
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0.30.61.9 11.0 43.038.43.80.10.10.20.6

0 10 20 30 40 50～５時５時～５時30分～６時～６時30分～７時～７時30分～８時～８時30分～９時～不明・無回答

全体（Ｎ=4,525） 単位：％

0.60.82.5 12.4 24.9 36.917.32.30.21.40.8

0 10 20 30 40 50～５時５時～５時30分～６時～６時30分～７時～７時30分～８時～８時30分～９時～不明・無回答

全体（Ｎ=4,031） 単位：％ 1.84.48.1 20.3 29.322.99.41.90.21.10.6

0 10 20 30 40 50～５時５時～５時30分～６時～６時30分～７時～７時30分～８時～８時30分～９時～不明・無回答

全体（Ｎ=4,365） 単位：％

0.51.42.2 15.6 42.931.72.80.20.10.22.3

0 10 20 30 40 50～５時５時～５時30分～６時～６時30分～７時～７時30分～８時～８時30分～９時～不明・無回答

全体（Ｎ=4,214） 単位：％

 
４４４４））））生活習慣生活習慣生活習慣生活習慣についてについてについてについて    

◆◆◆◆平日平日平日平日のののの起床起床起床起床はははは何時頃何時頃何時頃何時頃ですかですかですかですか。。。。    

「６時 30 分～」「７時～」に起きている人が多くなっています。 小学校低学年・高学年・高校生は「6 時 30 分～」が最も高く、次いで「７時～」となっていますが、中学生は「７時～」が最も高く、次いで「6 時 30 分～」となっています。高校生については「６時～」も 20.3％と高くなっています。  【小学校低学年】                     【小学校高学年】               【中学生】                         【高校生】             
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1.75.49.5 33.120.614.56.72.31.81.11.22.0

0 10 20 30 40 50～20時20時～20時30分～21時～21時30分～22時～22時30分～23時～23時30分～24時～24時30分～不明・無回答

全体（Ｎ=4,214） 単位：％ 0.20.82.1 12.516.0 24.317.112.27.43.03.80.6

0 10 20 30 40 50～20時20時～20時30分～21時～21時30分～22時～22時30分～23時～23時30分～24時～24時30分～不明・無回答

全体（Ｎ=4,525） 単位：％

0.40.20.11.41.3 5.86.0 17.116.418.6 31.71.1

0 10 20 30 40 50～20時20時～20時30分～21時～21時30分～22時～22時30分～23時～23時30分～24時～24時30分～不明・無回答

全体（Ｎ=4,031） 単位：％ 0.10.10.00.60.33.22.9 14.012.1 27.7 38.20.8

0 10 20 30 40 50～20時20時～20時30分～21時～21時30分～22時～22時30分～23時～23時30分～24時～24時30分～不明・無回答

全体（Ｎ=4,365） 単位：％

 
◆◆◆◆平日平日平日平日のののの就寝就寝就寝就寝はははは何時頃何時頃何時頃何時頃ですかですかですかですか。。。。    

中学生・高校生の５割以上の就寝時刻が 24 時以降です。 小学校低学年で「21 時～」33.1％、高学年で「22 時～」24.3%が最も高くなっています。中学生・高校生では「24 時 30 分～」がそれぞれ 31.7％、38.２％で最も高く、次いで｢24 時～｣が 18.６％、27.7％となっており、24 時以降に就寝している人の割合が 5 割を超えています。  【小学校低学年】                     【小学校高学年】                【中学生】                         【高校生】              
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11.215.817.7 20.9 25.328.5 41.449.1 34.8 10.710.011.6 6.75.27.2 0.62.41.1小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
５５５５））））身体身体身体身体のののの状況状況状況状況についてについてについてについて    

◆◆◆◆自分自分自分自分のののの体格体格体格体格についてどうについてどうについてどうについてどう思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。    

学年が上がるにつれて太っていると思う人の割合が高くなっています。 「ふつう」については、小学校高学年学年で 49.1％、中学生で 41.4％、高校生で 34.8％と学年が上がるにつれて低くなる傾向にあります。 『太っている』（｢太っている｣と「少し太っている」の合計）は、小学校高学年で 32.1％となっていますが、中学生で 41.1％、高校生で 46.2％と増加傾向にあり、高校生では「ふつう」を抜いて高くなっています。 性・学年別にみると、女性の『太っている』は小学校４年生の 31.0％から高校３年生の63.3％と高くなる傾向にあるのに対して、男性はほぼ 2～３割でとどまっています。  【小高学年・中・高別】            

太っている 少し太っている ふつう 少しやせている やせている 不明・無回答  

単位：％ 
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9.09.210.29.010.510.89.69.811.0
18.615.717.421.118.619.223.4 39.936.1 16.6

0.40.80.02.72.43.00.91.31.3

19.718.7 47.346.949.448.342.640.938.6
15.6
15.213.014.819.215.018.418.8

8.79.17.9
9.8

7.89.213.911.011.6

４年生（Ｎ=755）５年生（Ｎ=785）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）

高学年中学生高校生

男性

9.711.616.916.820.426.325.126.125.6
24.431.0 34.733.038.036.037.7 32.230.7

23.421.3 47.753.351.7 42.9 39.135.131.4 3.4
5.3

9.49.87.12.23.13.53.1
1.83.73.2

6.1
1.61.51.72.02.0

0.10.40.12.11.91.10.30.70.6

４年生（Ｎ=700）５年生（Ｎ=726）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）

高学年中学生高校生

女性

 【性別、学年別】                                     

太っている 少し太っている ふつう 少しやせている やせている 不明・無回答  

太っている 少し太っている ふつう 少しやせている やせている 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 
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13.419.229.4 69.685.878.9 2.00.81.0小学校高学年（Ｎ=4,525）中学生（Ｎ=4,031）高校生（Ｎ=4,365）

 
◆◆◆◆ダイエットダイエットダイエットダイエットをしたことがありますかをしたことがありますかをしたことがありますかをしたことがありますか。。。。    

学年が上がるにつれて、ダイエットの経験者の割合が増加傾向にあります。 「はい」についてみると、小学校高学年で 13.4％、中学生で 19.2％、高校生で 29.4％と、段階が上がるにつれて高くなる傾向にあります。 性・学年別にみると、女性は「はい」が小学校４年生の 16.3％から高校３年生の 51.7％と高くなる傾向にあり、高校３年生では半数以上となっています。一方、男性は「はい」が1 割程度にとどまっています。  【小高学年・中・高別】           

はい いいえ 不明・無回答  
単位：％ 
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12.58.87.17.98.29.89.612.813.7
92.689.589.087.889.686.185.0 1.21.3

90.287.0 0.30.51.02.72.72.30.8
４年生（Ｎ=755）５年生（Ｎ=785）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=675）２年生（Ｎ=655）３年生（Ｎ=640）１年生（Ｎ=760）２年生（Ｎ=682）３年生（Ｎ=715）

高学年中学生高校生

男性

16.315.820.322.129.537.342.048.551.7
79.476.669.961.857.851.147.6 0.40.7

83.483.9
0.10.90.6
1.20.3
0.30.3４年生（Ｎ=700）５年生（Ｎ=726）６年生（Ｎ=757）１年生（Ｎ=655）２年生（Ｎ=677）３年生（Ｎ=655）１年生（Ｎ=716）２年生（Ｎ=714）３年生（Ｎ=700）

高学年中学生高校生

女性

 【性別、学年別】                                      

はい いいえ 不明・無回答  

はい いいえ 不明・無回答  単位：％ 

単位：％ 


